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ATA N.° 07-2021/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE 

FREGUESIA DE MACHICO REALIZADA A 

21 DE ABRIL DE 2023 

MANDATO 2021/2025 

Aos vinte e um dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, 

pelas dezanove horas e trinta minutos, no Salão nobre da Freguesia de 

Machico, em conformidade com a convocatória datada do dia dez de abril 

do corrente ano, reuniu a Assembleia de Freguesia de Machico, em sessão 

ordinária, sob a Presidência de Alexandra Luisa Viveiros Franco e 

secretariada por Maria Manuela Spínola Alves Ferreira e João Filipe 

Clemente Nunes, respetivamente Primeiro e Segundo Secretários, com a 

seguinte ordem de trabalhos. -------------------------------------------------------

l.°- Leitura e aprovação da ata da sessão anterior; 

2.° - Apreciação da informação escrita do Presidente da Junta de 

Freguesia de Machico, em conformidade com o disposto na alínea e) do 

artigo 9.° da Lei 75/2013, de 12 de setembro;------------------------------------

3° - Inventário dos bens, direitos e obrigações patrimoniais, em 

conformidade com o disposto na alínea b) do n.° 1 do artigo 9.° da Lei 

75/20 13, de 12 de setembro; -------------------------------------------------------
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40 
- Relatório de Atividades e Contas de Gerência de 2022, em 

conformidade com o disposto na alínea b) do artigo 9.° da Lei 75/20 13, de 

12 de setembro; ----------------------------------------------------------------------

50 
- Proposta de contrato interadministrativo de delegação de 

competências entre o Município e a Freguesia de Machico, em conformidade 

com o disposto na alínea g) do n.° 1 do artigo 9.° da Lei 75/20 13, de 12 de 

setembro. 

Do Órgão Executivo da Junta de Freguesia de Machico estiveram 

presentes Alberto Manuel Nunes de Ohm, Pedro David Viríssimo Viveiros, 

Renato Luís Rodrigues Viveiros Gouveia e Maria Irene Torra de Freitas 

Catanho Viveiros, respetivamente, Presidente e Vogais. ----------------------

Iniciou-se a reunião com a chamada e verificando-se a existência de 

quórum, com a presença de todos os elementos que compõem a Assembleia 

de Freguesia. A presidente informou da existência de um pedido de 

substituição, por parte do vogal da coligação "Juntos somos Machico" Marco 

Aveiro, tendo o mesmo sido substituído pelo vogal Lino Franco Jesus. -----

Seguidamente no período antes da ordem do dia, procedeu-se a 

apresentação de voto do vogal do partido CDS-PP da bancada "Junto Somos 

Machico", nomeadamente, um Voto de Pesar pelo falecimento do Padre 

António Ramos Teixeira da Silva, pároco das paróquias do Piquinho e das 

Preces no arciprestado de Machico. O voto foi apresentado, não tendo havido 

discussão o documento foi colocado à votação, tendo sido aprovado por 

unanimidade.--------------------------------------------------------------------------
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Entrou-se no primeiro ponto do Período da Ordem do Dia -----------

Leitura e aprovação da ata da sessão anterior; Depois de lida e 

apreciada, foi aprovada por maioria com sete votos a favor da bancada do 

Partido Socialista, três abstenções da coligação "Juntos Somos Machico" e 

um voto contra do vogal do CDS-PP da coligação "Juntos Somos Machico". 

Na votação não participou o vogal Filipe Nunes, visto não estar presente na 

anterior reunião.----------------------------------------------------------------------

Segundo ponto da Ordem do Dia. ----------------------------------------

Apreciação da informação escrita do Presidente da Junta de 

Freguesia de Machico; O documento foi enviado antecipadamente aos 

vogais da Assembleia, não suscitando qualquer dúvida ou pedido de 

esclarecimento por parte dos vogais da Assembleia. -------------------

Terceiro ponto da Ordem do Dia. --------------------------

Apreciação do Inventário dos bens, direitos e obrigações 

patrimoniais; O documento foi enviado antecipadamente aos vogais da 

Assembleia, havendo pedido a palavra o vogal Bruno Nóbrega, vogal do 

partido CDS-PP da coligação "Juntos somos Machico", este informa que não 

foi enviado a última folha do Inventário e o Presidente da Junta de Freguesia, 

Alberto Ohm prontificou-se a remeter o documento em falta. ----------------

Quatro ponto da Ordem do Dia. ------------------------------------------

Apreciação e aprovação do Relatório de Atividades e Contas de 

Gerência de 2022; O documento foi enviado antecipadamente aos vogais da 
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Assembleia, havendo pedido a palavra o vogal Êlio Costa, vogal da 

coligação "Juntos somos Machico", o mesmo referiu que, relativamente ao 

controlo orçamental e após conversar com pessoas com conhecimento nessa 

matéria, existia pouca clareza, muitos itens repetidos e até poderia indiciar a 

existência de um "saco azul" na aquisição de serviços. Em resposta, o 

Presidente da Junta de Freguesia, Alberto Ohm, esclareceu que todos os 

documentos são impressos no programa SNC-AP, programa que é utilizado 

em todas as juntas de freguesia e autarquias locais e disponibilizou-se a 

prestar esclarecimentos, caso houvesse dúvidas. Ainda referiu que esses 

documentos são remetidos para o Tribunal de Contas, podem ser consultados 

por todos e não entende onde se afigura a existência de um "saco azul", 

alertando que essas insinuações / acusações são muito graves. O vogal Élio 

Costa volta a referir que, após análise ao relatório, sente dificuldade em 

entender os gastos / despesa do orçamento. Tendo pedido a palavra, a vogal 

Irene Catanho Viveiros alertou que a forma de discutir e abordar este ponto 

da ordem de trabalhos tem de ser mais clara, e não na base de insinuações. 

O vogal José António Viveiros alertou que não se pode fazer insinuações ou 

até acusações, sem ter o correto conhecimento de fato, e não apenas porque 

"alguém disse que poderia existir saco azul". Tendo pedido a palavra o vogal 

Bruno Nóbrega, vogal do partido CDS-PP da coligação "Juntos somos 

Machico", referiu que os gastos do presépio não constavam do relatório, e o 

Presidente da Junta de Freguesia, Alberto Ohm, informou que os gastos já 

constavam nos documentos da anterior reunião ordinária. O vogal Bruno 
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Nóbrega comunicou que, apesar das propostas apresentadas para construção 

de paragens / abrigos para tomada de passageiros dos autocarros públicos, 

apenas foi feita uma. Em resposta, o vogal Pedro Viveiros informou que não 

foram feitas mais porque era necessário apresentar projeto para a Direção 

Regional de Estradas, além se ser necessário autorização dos proprietários 

dos terrenos onde seriam construídas as paragens, mas que previa para breve 

a construção das mesmas. O vogal Bruno Nóbrega prontificou-se, caso fosse 

necessário, a colaborar na obtenção das autorizações. O vogal Bruno 

Nóbrega solicitou, quanto ao Balancete, esclarecimentos sobre os respetivos 

gastos e quais eram as receitas e as despesas das Férias Ativas e da 

Universidade Sénior. Em resposta, o Presidente da Junta de Freguesia, 

Alberto Ohm, enumerou os vários apoios que eram dados pela entidade, 

justificando os gastos. Quanto às Férias Ativas, indicou qual a rúbrica onde 

discrimina a despesa, que resulta do pagamento de professores, monitores, 

refeições, deslocações e seguros. Quanto à Universidade Sénior, indicou que 

as despesas eram poucas uma vez que a maioria das atividades ocorriam nas 

instalações da própria Junta de Freguesia, e que as despesas resultavam do 

pagamento de algumas deslocações que incluíam refeições. Tendo em conta 

que o vogal Bruno Nóbrega pedia mais esclarecimentos sobre o Balancete, 

foi-lhe solicitado pela Presidente da Assembleia de Freguesia de Machico 

que remetesse todas as questões para o Presidente da Junta de Freguesia e o 

mesmo confirmou que esclareceria todas as dúvidas remetidas pelo vogal 

Bruno Nóbrega. O vogal Bruno Nóbrega pediu a palavra para questionar se 
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as receitas da barraca da Universidade Sénior colocada junto ao Presépio de 

Natal, para venda de "comes e bebes", eram contabilizados pela Junta de 

Freguesia. O Presidente da Junta de Freguesia respondeu que as receitas e as 

despesas não eram contabilizadas pela Junta de Freguesia, porque eram da 

inteira responsabilidade da Universidade Sénior, com apoio da Câmara 

Municipal de Machico. Passando à apreciação do Mapa de Transferências, o 

vogal Bruno Nóbrega refere que existe um valor transferido para o Centro 

Cívico da Ribeira Seca, e questionou se a vogal Irene Catanho Viveiros tinha 

participado nesse procedimento, tendo em conta que faz parte da direção 

daquela entidade, e se seria legal. Pedindo a palavra, a vogal Irene Catanho 

Viveiros respondeu que não vota nos procedimentos que envolvem 

transferências para o Centro Cívico da Ribeira Seca. O Presidente da Junta 

de Freguesia pediu a palavra para esclarecer que, durante o período da 

pandemia do COVID, e uma vez que as instalações da Escola Básica do l" 

Ciclo Eng° Santos Costa estavam encerradas, o Centro Cívico da Ribeira 

Seca prestou, através de protocolo, apoio ao desenvolvimento das Férias 

Ativas, fornecendo espaço para as atividades, refeições para os participantes, 

justificando assim a transferência do valor em causa. O vogal José Câmara 

pediu a palavra para comunicar que, tendo em conta a inexistência de outra 

solução para o desenvolvimento das Férias Ativas, a escolha do Centro 

Cívico da Ribeira Seca foi a melhor e a mais adequada e, caso contrário, não 

se teriam realizadas as Férias Ativas. O vogal José Manuel Viveiros 

questionou se houve procura de outra solução, além do Centro Cívico da 
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Ribeira Seca. A vogal Irene Catanho Viveiros pediu a palavra para informar 

que a proposta do Centro Cívico da Ribeira Seca era mais favorável, tendo 

em conta a sua localização perto do centro de Machico e as condições que 

nenhuma outra infraestrutura oferecia, nos arredores de Machico. O vogal 

Bruno Nóbrega pediu esclarecimentos quanto à transferência para a 

Cooperativa Agrícola do Funchal, e o Presidente da Junta de Freguesia 

respondeu. O vogal José António Viveiros pediu a palavra para congratular 

o vogal do CDS-PP que, apesar de ser apenas um único vogal, era a única 

oposição válida na Assembleia de Freguesia de Machico. Depois de 

apreciado, o documento foi colocado à votação tendo sido aprovado por 

maioria, com oito votos a favor da bancada do Partido Socialista, três votos 

contra da coligação "Juntos Somos Machico" e uma abstenção do vogal do 

CDS-PP da coligação "Juntos Somos Machico". 

Quinto ponto da Ordem do Dia. 

Apreciação e aprovação da Proposta de contrato interadministrativo 

de delegação de competências entre o Município e a Freguesia de Machico; 

O documento foi enviado antecipadamente aos vogais da Assembleia, 

havendo pedido a palavra o vogal Élio Costa, vogal da coligação "Juntos 

somos Machico", o mesmo referiu que a verba financeira proposta era pouca 

para todo o trabalho que a Junta de Freguesia realizava, e pediu que fossem 

solicitadas mais verbas à Câmara Municipal de Machico. Em resposta, o 

Presidente da Junta de Freguesia, Alberto Ohm, informou que também 

achava pouca a verba proposta mas que mesmo assim estava satisfeito, 
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justificando que a Câmara Municipal não é obrigada a dar qualquer valor às 

juntas de freguesia, mas que mesmo assim, assume a celebração do presente 

contrato, em vez de ser como o Governo Regional da RAM que nada dá à 

Junta de Freguesia de Machico e que nunca celebrou um contrato deste 

género, e esclareceu ainda que a Câmara Municipal de Machico apoia 

também com o fornecimento de material para o desenvolvimento e 

realização dos trabalhos da Junta de Freguesia de Machico. O vogal Élio 

Costa reforçou a ideia de que deveria ser exigido mais dinheiro à Câmara 

Municipal de Machico, e assim poder fazer mais obras, sendo que o 

Presidente da Junta de Freguesia respondeu que isso está a ser feito. Depois 

de apreciado, o documento foi colocado à votação tendo sido aprovado por 

maioria, com oito votos a favor da bancada do Partido Socialista e quatro 

abstenções da coligação "Juntos Somos Machico". ----------------------------

Nada mais havendo a tratar, a Presidente deu por encerrada a sessão, 

da qual se lavrou a presente ata, que depois de lida, apreciada e aprovada, 

será assinada pela Presidente, primeiro e segundo-Secretários da 

Assembleia. ---------------------------------------------------------------------------

A Presidente da Assembleia, 
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O Primeiro Secretário, 

Segundo Secretário, 
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